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As pensões e os hábitos de poupança em Portugal

O Instituto BBVA de Pensões e a iniciativa A minha Pensão

1. Conduta dos portugueses face à reforma e às pensões

2. Hábitos de poupança para a reforma

3. Conclusões

4. Ficha técnica

Índice
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As pensões e os hábitos de poupança em Portugal

Nasce dentro do projeto A Minha Pensão (Portugal) e Mi Jubilación (Espanha) com o 
objetivo de aumentar o conhecimento de ambas as sociedades sobre os seus sistemas 
de pensões, promovendo a informação a todos os níveis e a toma de decisões racionais e 
responsáveis.  

O Instituto BBVA de Pensões

Fórum de 
especialistas  

Sondagens às populações 

Divulgação 
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As pensões e os hábitos de poupança em Portugal

• De caráter independente, é formado por especialistas procedentes do mundo académico 
e da investigação socioeconómica , de diversas nacionalidades, com o objetivo de 
promover a investigação, análise e seguimento do sistema de pensões.

• Participação em eventos e reuniões para difundir conhecimento e informação.

Com a colaboração de

O Fórum de Especialistas 

Membros do Fórum de Especialistas:

Robert Holzmann
Mercedes Ayuso
José Antonio Herce
Jorge Bravo
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Divulgação

5. Eventos presenciais

1. Website www.aminhapensao.pt

2. Conteúdos simples e educativos

3. Ferramentas de simulação

4. Vídeos formativos
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As pensões e os hábitos de poupança em Portugal

É uma iniciativa de 
educação financeira 
direccionada aos temas 
de reforma, dirigida às 
populações de Portugal e 
Espanha .

NÃO vende/publicita produtos

O que é A Minha Pensão

Procura facilitar 
informação a cidadania  
sobre a sua pensão futura, 
de uma forma simples e 
acessível a todos.

Com o objectivo de que as 
pessoas possam tomar
decisões racionais e 
informadas sobre a sua 
reforma .

1 2 3

Aporta o conhecimento 
de especialistas 

Utiliza uma linguagem  
clara e transparente

Tenta chegar a toda 
a população 

Utiliza todas as 
ferramentas e  
canais disponíveis 
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• Oferecer uma visão global do nível de conhecimento, opções, atitudes e condutas da 
população portuguesa relativamente às pensões

• Analisar o protagonismo da reforma como um dos objetivos de poupança.
• Catalogar a população portuguesa atendendo às suas atitudes em relação a reforma
• Determinar a procura latente de informação.
• Medir o nível de conhecimento sobre o sistema de Pensões Públicas em Portugal,
• Analisar como se desenha o cenário da reforma.
• Analisar e determinar a evolução dos resultados da sondagem ao longo dos anos

OBJETIVO PRINCIPAL

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

Objetivos da sondagem
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1. A conduta dos portugueses 
face à reforma e às pensões
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As pensões e os hábitos de poupança em PortugalAs pensões e os hábitos de poupança em Portugal

Base: Total das pessoas entrevistadas

Conseguem poupar parte dos 
rendimentos do agregado familiar? 

Base: 350 entrevistados onde se consegue poupar.

Aproximadamente quanto 
conseguem poupar por mês? 

40%

60%

34%

66%

45%
54%

SIM NÃO

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

21%
26%

15% 16%
10%

13%

Até 50 euros Entre 51 e
100 euros

Entre 101 e
150 euros

Entre 151 e
200 euros

Mais de 200
euros

Ns/nr

47% 31%

MÉDIA 2014 207,1€

MÉDIA 2015 136,1 €

DIFERENCIAL -71,0 €

1.Atitudes
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As pensões e os hábitos de poupança em PortugalAs pensões e os hábitos de poupança em Portugal

Base: Total das pessoas entrevistadas

E em comparação com o que acontecia há 5 anos, neste momento poupam... 

7%

12%

79%

2%

11% 10%

79%

9%

19%

54%

18%

Mais O mesmo Menos Ns/nr

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

1.Atitudes
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35%

22%

19%

12%

12%

9%

7%

7%

5%

3%

3%

2%

1%

1%

2%

Para o futuro

Para emergências / imprevistos que possam surgir

Por hábito / costume, sem objetivo definido

Para a reforma

Por segurança / para estar mais tranquilo

Para cobrir situações mais complicadas / crises

Para os estudos dos meus filhos

Para a minha família / futuro dos filhos

Por questões de saúde / emergências de saúde

Para viajar / férias

Para comprar uma casa / terreno

Para comprar um carro

Para educação/ estudos / universidade

Para ter uma almofada / reserva / por si só

Ns/nr

Base: 350 famílias entrevistadas onde se consegue poupar

Com que objetivo poupam?

1.Atitudes
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31%

17%

14%

12%

12%

11%

10%

9%

8%

6%

5%

5%

5%

4%

2%

2%

Para o futuro

Para dispôr de mais recursos
quando me reformar

Para emergências / imprevistos
que possan surgir

Para a família / futuro dos filhos

Por segurança / para estar mais
tranquilo / estabilidade

Para comprar uma casa

Por questões de saúde /
emergências de saúde

Para os estudos dos meus filhos

Para viajar / férias

Para ter dinheiro de reserva

Para ter maior qualidade de vida

Para sobreviver / continuar
sobrevivendo

Para comprar um carro

Para cobrir situações mais
complicadas / crises

Para educação / estudos /
universidade

Ns/nr

Base: 524 famílias onde não se consegue poupar

Para que fim gostariam de poupar? 
.

1.Atitudes
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28%

27%

19%

17%

15%

15%

14%

13%

10%

8%

2%

1%

1%

3%

6%

Viajar

Tempo livre

Parar de trabalhar

Velhice

Passatempos, interesses

Saúde/fragilidade

Falta de recursos

Insegurança

Liberdade

Dependência

Não haverá reforma/não vou ter

Ainda não pensei/ falta muito

Ajudar a família/outras pessoas

Outras respostas

N/snc

* Pergunta incluída pela 1ª vez na Sondagem em 2015. 

Lazer

Saúde

Economia

Insegurança

Tranquilidade

Outras

1.Atitudes
Base: Total das pessoas entrevistadas

As duas ideias associadas à “reforma"

2%

6%

9%

9%

23%

51%

Outras

Tranquilidade

Economia

Insegurança

Saúde

Lazer

Base 100

Associações ao conceito de “reforma” 
(agrupamento por eixo)
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As pensões e os hábitos de poupança em Portugal

Nova pergunta introduzida no questionário de 2015.

Qual destas frases reflete melhor a sua postura face à reforma? 

44%

30%

13%

5%

8%

Trabalharei toda a vida mas a um ritmo menor

Reformo-me e deixarei de trabalhar

Trabalharei toda a vida como até agora

Trabalharei durante um tempo

Ns/nr

1.Atitudes
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Sim
38%

Não, 
Mas penso  
faze lo 

mais tarde 
22%

Não
40%

Sim
Não, mas penso faze-

lo mais tarde
Não

IDADE

De 18 a 25 anos 21% 53% 26%

De 26 a 35 anos 43% 25% 33%

De 36 a 45 anos 43% 22% 35%

De 46 a 55 anos 39% 11% 50%

De 56 a 65 anos 36% 10% 54%

CLASSE SOCIAL

Alta 46% 17% 37%

Mádia-alta 44% 29% 27%

Média 32% 27% 41%

Média-baixa 35% 15% 50%

Baixa 30% 13% 56%

ZONA

Norte 37% 23% 40%

Centro 42% 13% 44%

Lisboa 37% 26% 37%

Alentejo 37% 21% 42%

Algarve 27% 41% 31%

TOTAL 38% 22% 40%

Base: Total das pessoas entrevistadas

Começou a poupar para a sua reforma?

1.Atitudes
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As pensões e os hábitos de poupança em Portugal

37%

36%

18%

8%

4%

2%

1%

4%

6%

PPR/Fundos de pensôes

Depósitos a prazo

Conta à ordem

Fundos de investimento

Investimento imobiliário

Seguros

Mercado acionista

Outras respostas

Ns/nr

Base: 380 entrevistados que começaram a poupar para a sua 
reforma.

Através de que meio começou a 
poupar para a sua reforma?

1.Atitudes

Sim
55%

Não
45%

Sim
65%

Não
35%

Base: 350 entrevistados que conseguem poupar

Está atualmente a poupar para 
complementar a pensão que irá 
receber? 

2015

2014
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69%

23%

17%

8%

6%

1%

1%

1%

Não tenho possibilidades de poupar

Ainda e cedo. Falta muito para me reformar

Não pensei no assunto

Prefiro disfrutar o momento, o dia-a-dia

Nao há boas alternativas de investimento neste
momento

Tenho outras prioridades

Outras respostas

Ns/nc

Base: 624 entrevistados que não começaram a poupar para a  sua reforma.

Porque motivo diria que não começou a poupar para a sua reforma?

1.Atitudes
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As pensões e os hábitos de poupança em Portugal

Sim
45%

Não
55%

Base: Total das pessoas entrevistadas

Interessar-lhe-ia estar mais informado 
relativamente à sua reforma?

2.A Informação

57%

35%

20%

14%

12%

7%

7%

4%

2%

1%

2%

Informação geral

O valor da pensão

A idade de reforma

O futuro do sistema público 
de pensões

Como planificar 
economicamente a reforma

As  contribuições para a 
segurança social

Planear situacões futuras

Proteção em caso de doença

Se terá direito a receber 
pensão

Outras decisões

Ns/nr

Base: 450 entrevistados interessados em estar mais informados 
sobre a sua reforma

Acerca de que aspetos gostaria de 
estar informado?
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As pensões e os hábitos de poupança em Portugal

31%

27%

26%

24%

5%

3%

1%

2%

Correio normal

Por correio eletrónico

Por internet

Através da Seguranca Social/na Seguranca Social

Através de telemóvel

Meios de comunicação

Através da TV

Ns/nc

Base: 450 entrevistados interessados em estar mais informados sobre a sua reforma 

Através de que meio gostaria de receber esta informação? 

2.A Informação
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As pensões e os hábitos de poupança em Portugal

Média

3%

15%

10%

31%

4%

36%

5%

8%

11%

30%

6%

39%

6%

4%

7%

31%

9%

43%

Menos de 30 anos

30 anos

De 31 a 35 anos

De 36 a 40 anos

Mais de 40 anos

Ns/nr

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

NS/NR MÉDIA

GÉNERO

Homem 41% 38,9

Mulher 44% 37,1

IDADE

De 18 a 25 anos 63% 38,2

De 26 a 35 anos 41% 36,0

De 36 a 45 anos 37% 38,6

De 46 a 55 anos 38% 38,8

De 56 a 65 anos 42% 37,8

CLASSE SOCIAL

Alta 36% 36,3

Média-alta 44% 38,6

Média 43% 37,5

Média-baixa 44% 38,5

Baixa 45% 39,2

ZONA

Norte 39% 38,7

Centro 46% 37,5

Lisboa 44% 35,3

Alentejo 45% 42,5

Algarve 40% 41,5

SITUAÇÃO LABORAL

Assalariados 38% 38,3

Outros 53% 36,9

TOTAL 43% 37,9

35,9
36,5

37,9

Base: Total de pessoas entrevistadas

Sabe quantos anos de contribuições 
são necessários para receber 100% 
da pensão?

3.O Conhecimento
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Sim
68%

Não
32%

SIM

GÉNERO

Homem 64%

Mulher 55%

IDADE

De 18 a 25 anos 32%

De 26 a 35 anos 51%

De 36 a 45 anos 63%

De 46 a 55 anos 68%

De 56 a 65 anos 73%

CLASSE SOCIAL

Alta 70%

Média-alta 56%

Média 55%

Média-baixa 60%

Baixa 58%

ZONA

Norte 62%

Centro 61%

Lisboa 60%

Alentejo 40%

Algarve 61%

SITUAÇÃO LABORAL

Assalariados 65%

Outros 45%

TOTAL 59%

2014

2015

Sim
59%

Não
40%

32%

51%
63% 68% 73%

De 18 a 25
anos

De 26 a 35
anos

De 36 a 45
anos

De 46 a 55
anos

De 56 a 65
anos

Idade

*
*
**
*

***

**
*
*
**
*

Base: Total de pessoas entrevistadas

Saberia dizer quantos anos tem de contribuições reconhecidas pela 
Segurança Social? 

3.O Conhecimento
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NS/NR
MÉDIA 

(anos)

GÉNERO

Homem 54% 34,5

Mulher 57% 30,8

IDADE

De 18 a 25 anos 69% 26,9

De 26 a 35 anos 57% 36,1

De 36 a 45 anos 56% 33,3

De 46 a 55 anos 54% 30,7

De 56 a 65 anos 49% 32,4

CLASSE SOCIAL

Alta 56% 34,1

Média-alta 52% 34,3

Média 59% 29,2

Média-baixa 55% 32,2

Baixa 62% 35,3

ZONA

Norte 55% 33,5

Centro 58% 30,2

Lisboa 55% 31,2

Alentejo 57% 33,4

Algarve 57% 45,4

SITUAÇÃO LABORAL

Assalariados 54% 34,3

Outros 62% 27,2

TOTAL 56% 32,5

10%

8%

5%

15%

6%

56%

Menos de 15 anos

16-30 anos

31 - 39 anos

40 anos

Mais de 40 anos

Ns/nr

32,5

Média (anos) 

Base: Total de pessoas entrevistadas

Sabe quantos anos de contribuições 
são necessários para ter direito a 
uma pensão da Segurança Social?

3.O Conhecimento
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13%

20%

22%

10%

8%

3%

24%

18%

19%

19%

14%

13%

9%

8%

14%

16%

15%

10%

11%

2%

32%

300 euros ou menos

De 300 a 400

De 400 a 500

De 500 a 600

De 600 a 800

Mais de 800

Ns/nc

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

2015 2015 Diferencial

GENERO

Homem 490,2 425,3 -64,9

Mulher 429,9 396,1 -33,8

IDADE

De 18 a 25 anos 424,8 357,3 -67,5

De 26 a 35 anos 529,2 428,6 -100,6

De 36 a 45 anos 474,6 428,9 -45,7

De 46 a 55 anos 452,7 410,4 -42,3

De 56 a 65 anos 375,6 385,2 9,6

CLASSE SOCIAL

Alta 479,3 400,8 -78,5

Média alta 532,1 472,2 -59,9

Média 460,7 399,2 -61,5

Média baixa 410,5 370,5 -40,0

Baixa 410,6 380,2 -30,4

ZONA

Norte 449,6 381,0 -68,6

Centro 440,6 411,0 -29,6

Lisboa 486,7 449,1 -37,6

Alentejo 431,0 406,5 -24,5

Algarve 475,2 374,8 -100,4

SITUAÇÃO LABORAL

Trabajadores fuera del hogar 480,2 418,5 -61,7

Resto 408,3 384,4 -23,9

TOTAL 457,7 409,2 -48,5

Média

493,5
457,7

409,2

*

*

*

Base: Total de pessoas entrevistadas

Qual crê que seja neste momento a pensão média em euros paga em Portugal? 

3.O Conhecimento
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Sim
29%

Não
70%

Ns/
nr
1%

3.O Conhecimento
Base: Total das pessoas entrevistadas

Sabe o que é o Fundo de 
Estabilização Financeira da 
Segurança Social e para que serve? 

Base: Total das pessoas entrevistadas

Acha que vai ser suficiente para 
pagar pensões futuras?

Sim
30%

Não
67%

Ns/n
c
3%

• Existe uma desconfiança bastante 
generalizada de que o Fundo de Estabilidade 
Financeira (FEFSS) seja suficiente para 
garantir pensões futuras. 

• Entre os que conhecem o FEFSS, dois em cada 
três não acreditam que este garanta o 
pagamento dessas pensões.
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Sim
30%

Não
70%

SIM

GÉNERO

Homem 24%

Mulher 12%

IDADE

De 18 a 25 anos 7%

De 26 a 35 anos 29%

De 36 a 45 anos 17%

De 46 a 55 anos 18%

De 56 a 65 anos 11%

CLASSE SOCIAL

Alta 23%

Média-alta 25%

Média 11%

Média-baixa 13%

Baixa 17%

ZONA

Norte 16%

Centro 16%

Lisboa 23%

Alentejo 10%

Algarve 23%

SITUAÇÃO LABORAL

Assalariados 19%

Outros 13%

TOTAL 17%

Sim
32%Não

68%

1ª Sondagem 2013 2ª Sondagem 2014

Sim
17%

Não
80%

Ns/
nr
3%

3ª Sondagem 2015

*
*
*
*
**
*
**
*
*
*
**
*

**
*

Base: Total de pessoas entrevistadas

Admitindo que o seu salário antes da reforma é de 1.000€, saberia dizer-me qual o 
valor da pensão de reforma que a Segurança Social lhe pagaria no primeiro mês de 
reforma?

3.O Conhecimento
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3.O Conhecimento

O período de contribuições necessário para 
aceder a uma pensão da Segurança Social 
completa será?

O valor das pensões a pagar no futuro será?

Maior Igual Menor Ns/nr

ANOS

2013 75% 17% 8%

2014 55% 30% 13%

2015 52% 27% 11% 10%

Maior Igual Menor Ns/nr

ANOS

2013 13% 14% 74%

2014 20% 26% 53%

2015 18% 22% 50% 9%* **
A idade normal de acesso à reforma será?

Nota: O enunciado desta pergunta em sondagens anteriores foi: Na sua opinião, que modificações prováveis ao sistema 
público de pensões podem ainda ocorrer? 

Maior Igual Menor Ns/nr

ANOS

2013 59% 24% 17%

2014 54% 31% 17%

2015 57% 27% 8% 8%* * * *

Base: Total das pessoas entrevistadas

Em sua opinião, considera que em caso de alterações adicionais no sistema 
público de pensões.
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63%

25%

10%

66%

24%

11%

60%

26%

10%
4%

Pior que o atual Igual ou similar ao
atual

Melhor que o atual Ns/nr

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

Pior que o 

atual
Igual

Melhor 

que o atual
Ns/nr

GÉNERO

Homem 60% 25% 12% 3%

Mulher 59% 26% 9% 6%

IDADE

De 18 a 25 anos 43% 28% 24% 5%

De 26 a 35 anos 60% 25% 13% 3%

De 36 a 45 anos 68% 22% 4% 6%

De 46 a 55 anos 64% 25% 6% 5%

De 56 a 65 anos 55% 31% 10% 4%

CLASSE SOCIAL

Alta 64% 22% 11% 3%

Média-alta 58% 26% 11% 5%

Média 57% 29% 10% 5%

Média-baixa 61% 27% 9% 3%

Baixa 67% 14% 12% 6%

ZONA

Norte 64% 28% 6% 3%

Centro 58% 28% 9% 5%

Lisboa 55% 23% 15% 6%

Alentejo 62% 20% 15% 3%

Algarve 63% 23% 5% 9%

SITUAÇÃO LABORAL

Assalariados 63% 25% 8% 4%

Outros 53% 27% 16% 4%

TOTAL 60% 26% 10% 4%

**

*
*

*
*

*

*
***

*

4.As Expetativas
Base: Total das pessoas entrevistadas

Quando chegar o momento da reforma 
e se contarem unicamente com a 
pensão que esperam receber da 
Segurança Social, o nível de vida será... 
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Terá de 
apoiar 

economicame
nte a sua 
família
24%

Terá de 
receber apoio 
económico da 
sua família

18%

Nenhuma das 
duas 

situações
56%

Ns/nr
2%

* Esta pergunta foi introduzida no questionário de 2015.

Terá de apoiar 

economicament

e a sua família

Terá de receber 

apoio 

económico da 

sua família

Nenhuma das 

duas situações
Ns/nc

GÉNERO

Homem 26% 12% 61% 1%

Mulher 23% 22% 52% 3%

IDADE

De 18 a 25 anos 33% 10% 55% 2%

De 26 a 35 anos 31% 14% 53% 2%

De 36 a 45 anos 24% 15% 58% 3%

De 46 a 55 anos 20% 24% 53% 2%

De 56 a 65 anos 17% 22% 60% 2%

CLASSE SOCIAL

Alta 27% 10% 62% 1%

Média-alta 29% 11% 57% 3%

Média 26% 19% 53% 2%

Média-baixa 15% 24% 59% 2%

Baixa 31% 25% 41% 3%

ZONA

Norte 23% 18% 58% 1%

Centro 22% 18% 60% 1%

Lisboa 26% 16% 54% 3%

Alentejo 30% 20% 44% 5%

Algarve 26% 19% 50% 4%

SITUAÇÃO LABORAL

Assalariados 25% 14% 59% 2%

Outros 23% 25% 49% 3%

TOTAL 24% 18% 56% 2%

4.As Expetativas
Base: Total das pessoas entrevistadas

Quando se reformar diria que terá 
de apoiar economicamente a sua 
família, receber apoio económico 
da sua família, ou nenhuma das 
duas situações?* 
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Até 300 301-500 501-900
Mais de 

900
Ns/nc Média

GENERO

Homem 8% 13% 12% 6% 60% 641,7

Mulher 19% 16% 7% 4% 54% 453,8

IDADE

De 18 a 25 anos 8% 6% 14% 2% 71% 628,2

De 26 a 35 anos 7% 18% 7% 3% 66% 478,9

De 36 a 45 anos 10% 15% 10% 5% 60% 603,7

De 46 a 55 anos 21% 16% 10% 5% 48% 494,0

De 56 a 65 anos 26% 17% 9% 8% 40% 505,5

CLASSE SOCIAL

Alta 8% 15% 11% 8% 58% 719,0

Média alta 4% 11% 10% 8% 68% 695,7

Média 14% 19% 11% 4% 51% 519,2

Média baixa 24% 15% 8% 1% 51% 393,3

Baixa 29% 13% 5% 2% 50% 364,1

ZONA

Norte 20% 17% 10% 3% 50% 456,5

Centro 10% 13% 6% 3% 68% 529,4

Lisboa 11% 11% 10% 7% 60% 651,0

Alentejo 17% 20% 16% 9% 38% 553,1

Algarve 8% 19% 7% 1% 64% 475,9

SITUAÇÃO LABORAL

Assalariados 11% 17% 12% 6% 54% 585,8

Resto 22% 10% 5% 1% 62% 375,7

TOTAL 14% 15% 10% 5% 57% 532,4

14%

15%

10%

5%

57%

Até 300

301-500

501-900

Mais de 900

Ns/nc

532,4

Média

719,0 € 695,7 €

519,2 €
393,3 € 364,1 €

Alta Media alta Media Media baja Baja

4.As Expetativas
Base: Total de pessoas entrevistadas.

Quanto crê que vai receber no dia em que se reformar?
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1%

3%

13%

10%

9%

38%

13%

12%

Menos de 300 €

Entre 301 e 400 €

Entre 401 e 500 €

Entre 501 e 600 €

Entre 601 e 700 €

Entre 701 e 900 €

Entre 901 e 1000 €

Ns/ nr

* Em 2014, a média do rendimento necessário para viver foi de 681 €, mas terá que ser feita a ressalva de que era indicada na pergunta 
a nota “se não tivesse encargos” (ex.prestações de empréstimos, filhos, etc…)“, pelo que os dados não são comparáveis.

871,7 
€

Média

14%

1%

15%

17%

10%

57%

5%

13%

57%

12%

Espera receber

Necessitaria
para viver

Até 300 € 301-500 € 501-900 € Mais de 900 € Ns/nr
Média

532,4 €

871,7 €

Diferencial      - 339,3 €

4.As Expetativas
Base: 681 entrevistados que afirmaram que as pensões futuras serão inferiores às atuais.

Caso se reformasse hoje, que valor mensal necessitaria para viver? 
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Maiores Iguais Menores Ns/nr

GÉNERO

Homem 22% 15% 61% 2%

Mulher 16% 15% 66% 4%

IDADE

De 18 a 25 anos 32% 13% 55%

De 26 a 35 anos 28% 13% 56% 3%

De 36 a 45 anos 18% 13% 67% 2%

De 46 a 55 anos 10% 20% 67% 3%

De 56 a 65 anos 10% 13% 70% 7%

CLASSE SOCIAL

Alta 25% 15% 59% 1%

Média-alta 25% 7% 67% 1%

Média 14% 19% 65% 2%

Média-baixa 14% 17% 64% 5%

Baixa 18% 20% 52% 10%

ZONA

Norte 18% 13% 66% 3%

Centro 12% 13% 69% 6%

Lisboa 27% 14% 57% 2%

Alentejo 17% 24% 57% 2%

Algarve 13% 18% 70%

SITUAÇÃO LABORAL

Assalariados 18% 13% 65% 3%

Outros 20% 17% 59% 3%

TOTAL 19% 15% 64% 3%

Maiores
19%

Iguais
15%

Menores
63%

Ns/nr
3%

Base: Total das pessoas entrevistadas

Acha que as pensões futuras serão maiores ou 
menores do que as atuais? 

4.As Expetativas
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49%

41%

33%

18%

9%

7%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

Devido ao desemprego e à crise, a Segurança Social não terá recursos suficientes para suportá-las
pensões em pagamento

Porque haverá mais reformados e menos trabalhadores ativos para fazer descontos

Pelos cortes

Pelos casos de corrupção / roubos

Porque existem pensões milionárias / gente com pensões muito altas

Porque será necessário um número de anos superior  de contribuições

Pela conjutura ser desfavorável

Baixa natalidade

Por ser uma tendência/evolução

Incerteza do sistema de pensões públicas/extinção sistema público de pensões

Pela crise/situação económica

Pela gestão que realizam

Quebra de quotizações por causa do desemprego

Inflação/quebra poder compra

Situação política

Outras razões

Ns/nr

4.As Expetativas
Base: 681 entrevistados que afirmaram que as pensões futuras serão inferiores às atuais.

Porque considera que serão menores? 
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94%

3%

2%

2%

80%

6%

2%

11%

87%

3%

2%

3%

5%

A idade de reforma deveria manter-se nos 66 anos

A idade de reforma devia passar para os 67 anos

A idade de reforma devia passar para depois dos 67 anos

A idade de reforma deveria aumentar

Ns/nr

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

* Em estudos anteriores (2013 e 2014) a referência era 65 anos.

Base: Total das pessoas entrevistadas

Atualmente a idade de reforma mantém-se nos 66* anos mas para poder ter uma 
pensão completa, tem de trabalhar mais tempo. Qual das seguintes afirmações reflete 
a sua opinião relativamente a esse facto?

4.As Expetativas
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Sim
24%

Não
66%

Ns/nc
10%

• Em 2013 e 2014 a pergunta era distinta, referindo-se a se a reforma da Segurança Social reforçava a solidez e a sustentabilidade do sistema 
público de pensões. Este conceito é diferente de “garantem”, por isso os dados não são comparáveis. A título de referência, as respostas 
afirmativas a essa questão em 2013 e 2014 foram de 21% e 35%, respetivamente.

4.As Expetativas
Base: Total de pessoas entrevistadas.

Considera que as alterações legislativas garantem o futuro do sistema público de 
pensões?*
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* Numa escala de 1, “Nada” a 5 “Muito”.

49%

33%

11%

4% 2%

45%

30%

13%

4%
8%

27%

39%

15%
10% 8%

Muito Bastante Algo Pouco Nada

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

7%

82%

4,2
4,0

3,7

Média* 

75%

12%

66%

18%

4.As Expetativas

Base: Total de pessoas entrevistadas.

Até que ponto lhe preocupa o futuro das pensões públicas em Portugal? 
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2.Hábitos de poupança

para a reforma
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Base: Total das pessoas entrevistadas

Considera que é necessário poupar para complementar a pensão que lhe vai ser paga 
quando se reformar? 

Os hábitos de poupança para a reforma

Sim
94%

Não
6%
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Base: 240 pessoas que afirmaram estar a poupar para a reforma

Qual a percentagem dos rendimentos 
anuais que dedica à poupança para a 
reforma?

Os hábitos de poupança para a reforma

33%

54%

9%

3%

1%

1%

45%

40%

8%

2%

1%

2%

2%

28%

40%

15%

3%

13%

Menos de 5%

Entre 5% e 15%

Entre  16 e 25%

Entre 26 e 40%

Entre 41 e 50%

50% ou mais

Ns/Nr

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

Sim
35%

Não
61% Ns/Nc

4%

39%

60% 71%
68% 91%

Alta Média-
alta

Média Média-
baixa

Baixa

% Pensa que é suficiente

Base: 240 pessoas que afirmaram estar a poupar para a reforma

Pensa que é suficiente? 
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28%

23%

16%

19%

15%

46%

18%

5%

13%

11%

6%

45%

19%

5%

9%

7%

16%

25 ou menos

De 26 a 30

De 31 a 35

De 36 a 40

Mais de 40

Ns/Nr

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

33,2
29,0

27,9

Média

Base: Total das pessoas entrevistadas

Qual a idade que considera 
aconselhável para começar a poupar 
para a reforma? 

Os hábitos de poupança para a reforma

Média

21%
17%
17%

15%

19%

11%

4%

3%

48%

20%

15%

7%

1%

3%

54%

28%

23%

9%

1%

1%

38%

10 ou menos

De 11 a 20

De 21 a 30

De 31 a 40

Mais de 40

Ns/nr

1ª Sondagem 2013
2ª Sondagem 2014
3ª Sondagem 2015

Base: Total das pessoas entrevistadas

Tendo em conta a sua idade, saberia 
dizer que percentagem dos seus 
rendimentos mensais deveria poupar 
para completar a sua pensão pública e 
assim manter o seu nível de vida 
quando se reformasse? 
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21%

27%

27%

13%

12%

49%

19%

10%

9%

9%

3%

47%

26%

5%

5%

5%

12%

25 ou menos

De 26 a 30

De 31 a 35

De 36 a 40

Mais de 40

Ns/Nr

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

Média

anos de idade

32,
627,

726,1

2014 2015 Diferencial

GÉNERO

Homem 28,0 26,4 -1,6

Mulher 27,4 25,9 -1,5

IDADE

De 18 a 25 anos 20,2 19,3 -0,9

De 26 a 35 anos 22,9 23,3 0,4

De 36 a 45 anos 28,3 25,0 -3,3

De 46 a 55 anos 30,3 28,4 -1,9

De 56 a 65 anos 32,3 31,8 -0,5

CLASSE SOCIAL

Alta 24,6 27,5 2,9

Média-alta 27,6 24,4 -3,2

Média 28,5 27,5 -1,0

Média-baixa 27,7 26,5 -1,2

Baixa 29,0 22,3 -6,7

ZONA

Norte 26,5 27,1 0,6

Centro 28,4 25,4 -3,0

Lisboa 27,8 25,9 -1,9

Alentejo 29,7 24,7 -5,0

Algarve 31,4 25,9 -5,5

TOTAL 27,7 26,1 -1,6

Base: 240 pessoas que afirmaram estar a poupar para a reforma.

Com que idade começou /começaram a poupar para a sua/vossa reforma?

Os hábitos de poupança para a reforma
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IDEAL. BASE 
POUPAM PARA A 

REFORMA

COMEÇOU A 
POUPAR. BASE 
POUPAM PARA A 

REFORMA.

DIFERENCIAL

24,6 26,1 -1,5

IDEAL. BASE 
POUPAM PARA A 

REFORMA

IDEAL.BASE 
TOTAL 

ENTREVISTADOS

DIFERENCIAL

24,6 27,9 -3,3

Desejar-se-ia ter começado a poupar 

para a reforma antes

Os que já poupam para a reforma 

consideram que se deve começar a 

poupar antes

Os hábitos de poupança para a reforma
A idade ideal para começar a poupar 
para a reforma em comparação com 
a idade em que começaram a 
poupar, sobre a base das pessoas 
que começaram a poupar para a 
reforma… 

Comparação da idade para começar a 
poupar para a reforma entre o total da 
população e aqueles que já tinham 
começado a poupar para a reforma.
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28%

28%

12%

36%

3%

1%

6%

6%

1%

7%

1%

53%

32%

19%

17%

3%

3%

2%

2%

1%

3%

4%

Gostaria de estar a poupar, mas de momento
não tenho capacidade económica para tal

Tenho outras prioridades/outras necessidades
de momento

Não se proporcionou/não planeei

Sou demasiado jovem para isso

Não confio nos sistemas/produtos privados de
poupança para a reforma

Tenho recursos/património suficiente

Sou demasiado velho para isso

Não tenciono reformar-me nunca

Outras

Ns/nr

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

* Passámos os dados de 2014 em base 100 para as pessoas que poupam mas não para a reforma, para assim poder comparar com os dados de 
2015.

Base: 108 pessoas entrevistadas que afirmaram não realizar poupanças para a reforma*.

Porque razão não está/estão atualmente a fazer poupanças para a sua/vossa reforma*?

Os hábitos de poupança para a reforma
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Os hábitos de poupança para a reforma

Base: 350 entrevistados que conseguem poupar 

Atualmente está/estão a poupar para 
complementar a pensão que irá/irão 
receber? 

Sim
65%

Não
35%

Base: Total das pessoas entrevistadas

Quando se reformar acredita que terá 
um nível de vida adequado?

Sim
40%

Não
52%

Ns/nr
8%
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Sim
53%

Não
46%

Ns/nc
1%

Os hábitos de poupança para a reforma

Base: 240 pessoas que afirmaram estar a poupar para a reforma.

Em concreto, diria que tem um plano de poupança definido para fazer face à reforma? 
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Os hábitos de poupança para a reforma

27%

57%

8%

4%

3%

1%

27%

51%

19%

11%

8%

8%

37%

39%

11%

13%

3%

1%

6%

1%

5%

Depósitos bancários

PPR/fundos de pensões

Seguros de poupança /investimento

Fundos de investimento

Certificados de aforro

Investimento em obrigações e similares

Imobiliário

Outros investimentos

NS/NR

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

Base: 240 pessoas que estão a poupar para a reforma.

Das alternativas seguintes , qual delas usa como produto de poupança para 
complementar a pensão que irá receber quando se reformar.



IIIª Sondagem Instituto BBVA de Pensões
18 de Março de 2016

47

As pensões e os hábitos de poupança em Portugal

Ao Estado Aos cidadãos Às empresas

GÉNERO

Homem 86% 44% 36%

Mulher 87% 38% 30%

IDADE

De 18 a 25 anos 98% 35% 34%

De 26 a 35 anos 86% 51% 38%

De 36 a 45 anos 84% 43% 31%

De 46 a 55 anos 86% 37% 32%

De 56 a 65 anos 84% 36% 30%

CLASSE SOCIAL

Alta 80% 47% 33%

Média-alta 93% 52% 43%

Média 89% 37% 32%

Média-baixa 85% 35% 27%

Baixa 80% 28% 19%

ZONA

Norte 87% 36% 31%

Centro 86% 34% 23%

Lisboa 88% 54% 46%

Alentejo 83% 41% 24%

Algarve 91% 39% 35%

SITUAÇÃO LABORAL

Assalariados 87% 44% 35%

Outros 86% 33% 29%

TOTAL 87% 41% 33%

80%

12%

3%

5%

87%

32%

24%

4%

87%

41%

33%

6%

Ao Estado

Aos cidadãos

Às empresas

Ns/nr

1ª Sondagem 2013

2ª Sondagem 2014

3ª Sondagem 2015

* Na edição de 2013 a pergunta era de resposta simples. A partir de 2014, foi modificada, possibilitando resposta múltipla.

*
*

*
*
*

*
*

*
*
*
**
*

*
*

*
**

**

*
*
**

*

*

Base: Total de pessoas entrevistadas.

Em sua opinião, a responsabilidade de assegurar um nível de 
recursos adequado na reforma,  pertence*...

Os hábitos de poupança para a reforma
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Num 
produto 
facilitado 
pela 

empresa
37%

Num 
produto 

contratado 
por minha 
conta
53%

Ns/nr
10%

Num 
produto 
facilitado 
pela 

empresa
39%

Num 
produto 

contratado 
por minha 
conta
52%

Ns/nr
10%

Base: Total das pessoas entrevistadas

E no caso da empresa não contribuir 
com um valor para a sua reforma mas 
facilitasse um produto para esse fim, 
preferia poupar através desse produto 
ou contratar um produto por sua 
conta?

Os hábitos de poupança para a reforma
Base: Total das pessoas entrevistadas

Se a empresa onde trabalha 
contribuísse com um valor para a sua 
reforma, preferia poupar através de 
um produto facilitado pela empresa ou 
contratar um produto por sua conta? 



IIIª Sondagem Instituto BBVA de Pensões
18 de Março de 2016

49

51%

9%

4%

3%

16%

5%

1%

15%

18%

9%

5%

14%

4%

2%

1%

5%

7%

6%

4%

12%

11%

3%

2%

Meu banco/assessor
bancário

Meu agente/corretor de
seguros

Webs de entidades
financeiras

Fóruns especializados

Perguntando a amigos
ou familiares

Através dos meios de
comunicação

Comparadores de
internet

Redes sociais

Primera Escolha

Segunda Escolha

Terceira Escolha

71%

34%

19%

12%

42%

20%

Total 

2015

6%

3%

Base: Total de pessoas entrevistadas.

Se tivesse que decidir agora como poupar ou em que investir uma determinada 
quantidade de dinheiro para a sua reforma, a que fonte de informação ou assessoramento
recorreria? E como segunda opção? E terceira? 

Os hábitos de poupança para a reforma
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3.Conclusões gerais

Os hábitos de poupança para a reforma
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• A crise promoveu uma maior cultura da necessidade de poupar para poder enfrentar as
dificuldades que se possam apresentar a qualquer momento.

• Isso pressupôs que haja maior percentagem de aforradores, mas também que ao
integrarem novos segmentos da população, também decresceu a média mensal de
poupança.

• Poupa-se principalmente pela SEGURANÇA nas condições de vida. Em concreto a
poupança para a reforma fundamenta-se principalmente na convicção de que nesse
momento da sua vida haverá um défice entre o que são as suas necessidades
económicas e o montante que poderá receber através das Pensões Públicas (défice que
estima em 339 euros/mês).

• Deseja-se uma reforma na qual a maior parte de tempo livre esteja associada a lazer e
para a qual a falta de recursos económicos não constitua um obstáculo.

• Tudo a partir da convicção de que a sua poupança atual para alcançar esse objetivo é
insuficiente

Conclusões gerais
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• Há um sentimento de pessimismo relativamente ao Sistema Público de Pensões em
Portugal (ainda que inferior ao que existia em 2014). Assim, acreditam que no futuro

• serão necessários mais anos de contribuições.
• A idade de reforma será superior à atual.
• A pensão será inferior à atual.

• Essa desconfiança estende-se inclusivamente à própria sustentabilidade do Sistema
Público de Pensões em Portugal.

• Perante esse panorama aumentou a perceção de que para manter um nível de pensões
adequado, deve haver um envolvimento tanto das empresas como dos cidadãos (além
do Estado).

• Através desta convicção de maior envolvimento da cidadania, compreende-se que:
• Seja consagrada uma maior percentagem dos seus rendimentos à poupança para a
reforma.

• Desça a idade a partir da qual se começa a poupar.

• Tudo a partir da convicção de que a sua poupança atual para alcançar esse objetivo é
insuficiente.

Conclusões gerais
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4. Ficha Técnica
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Técnica de estudo • Quantitativa.

Técnica utilizada
• Entrevista Telefónica (Sistema CATI) com base num questionário 
• semiestruturado.

Universo de análise • População portuguesa e residente em Portugal.

Detalhe do 
planeamento 
metodológico e  
justificação estatística

• Realizaram-se 1.004 entrevistas, o que presupõe um erro da amostra 
de e=±3,16% para um nível de confiança de 95,5% 2σσσσ. 

• A distribuição das entrevistas foi representativa do universo.

Ficha técnica

Trabalho de campo • De 29 de setembro a 15 de outubro de 2015.

Sondagem realizada pela Ikerfel – Instituto de Investigaciones de Mercado y Marketing Estratégico, 
por encomenda do Instituto BBVA de Pensões.
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